

■名家写真■

于洋:经典角色铸就时代记忆

早春二月,在银幕上扮演英雄的于洋前辈离开了。他走得安安静静,并不像在电影里扮演的角色,永远是轰轰烈烈、惊天动地。

我依然不敢相信他会离去,而且是在他的老伴杨静离开后不到40天的日子里。

这些年,于洋和杨静一直住在一起舒适温馨的养老公寓。我常去看他们,并非因为他们是蜚声影坛的艺术家,也并非因为我曾是他们所在的中影的领导之一,而是因为他们在我的心中如同我的父母一样。

二老的儿子于晓阳是一位才华横溢的导演。2005年元旦刚过,晓阳出差勘景,为了给摄制组节约经费,选择了乘坐火车,途中,突发哮喘猝然离世,年仅45岁。晓阳突然离世,二老一夜白头。从此,他们就是“咱爸咱妈”了。

这十来年,只要我去看望他们,二老都会像小孩过年一样开心。有一回,杨静突然抓住我的胳膊,悄声问:“现在反腐败,妈打心眼儿里称赞,可又担心你。”“为啥?”我不解。老太太叮嘱我:“不该吃的饭别去,不该拿的钱别拿。”我不住地点头。于洋还是不放心:“哪怕常在河边走,你也千万不要湿了鞋。我已经没了一个儿子,不能再没一个儿子了……”说



晚年的于洋与杨静

着,他竟然老泪纵横。那一刻,我才知道,“英雄”也有落泪的时刻。

于洋是山东黄县(现龙口市)人,生于1930年,属马,自幼随父母闯关东,受尽侵略者和恶霸的欺压。他13岁时,因为穷,经人介绍,到伪满洲国的电影公司跑龙套、做小工,在睡凉炕、啃窝头、遭歧视的日子里,他偷着学艺,居然也能和资深演员浦克、凌元这些明星搭戏。抗战胜利,为了填饱肚子,于洋决定去当兵。有人劝他,你可别跟错了队伍。一个15岁的孩子要怎样做决定呢?多少年后,他说,看到八路军纪律严明,对老百姓秋毫无犯,他就认定,要跟着共产党走,再苦也值。

从长春走到鹤岗,他参与创建了人民电影最早的拍摄机构——东北电影制片厂,在新中国的第一部短故事片《留下他打老蒋》和第一部部长故事

片《桥》中,均有出色表演。在那里,他遇上了一位能歌善舞会演戏的蒙古族姑娘,她的名字叫德勒格尔玛。她成了他日后的妻子杨静。他们联合主演、联合导演,将人生献给了新中国的电影事业。

1959年,于洋一人在北影厂拍摄的5部新中国成立10周年献礼片中演了两部:《青春之歌》和《水上春秋》。他成功塑造了地下党员江华和游泳健将华小龙这两个年龄、气质、性格、谈吐截然不同的人物形象。两个角色鲜活、生动,充满青春的朝气,洋溢信仰的力量,成为青年人争相效仿的时代榜样。

于洋在《暴风骤雨》《革命家庭》《英雄虎胆》《大浪淘沙》

《火红的年代》《第二个春天》

等一系列电影中担纲主演,蜚

声影坛。1962年,他被选为22

位“新中国人民演员”之一。

为了塑造角色,于洋不但学会了打枪、用炮,而且能驾驶汽车、坦克和飞机,从来不用替身。曾经因饰演钢铁工人深入生活,他差点被炽热的钢水烫伤,也因在舰艇上演海军被晒得全身脱皮。拍动作片,年已半百的他不请武行帮忙,自己摔断了两根肋骨。演雨中戏,寒冬腊月,他被冰冷的消防水龙头冲出肺炎,导致终身咳嗽……但是,历尽苦难,他

痴心不改。

于洋自导自演的电影《戴手铐的旅客》1980年上映,受到观众的喜爱,电影中的一曲《驼铃》传唱至今。

改革开放后,杨静也不甘示弱,两人联合导演了《驼峰上的爱》《大海在呼唤》等影片。为此,每回我主持电影节的晚会时,杨静事先都得叮嘱我:“千万别说是于洋的夫人,我不沾他的光。”

2005年中国电影百年,于洋被授予“国家有突出贡献电影艺术家”称号;2010年第十九届金鸡百花电影节,他获得“终身成就奖”。杨静也被中国电影表演艺术学会授予“特别荣誉奖”。老太太很得意:“我俩这辈子,不敢说是旗鼓相当,至少我也是巾帼不让须眉。”

2018年,年近九旬的于洋和杨静参与拍摄了公益电影《一切如你》,为传递代际之间的温情贡献力量。他们在片中的真挚表演,彰显了老一辈电影人对电影艺术的热爱。

“用角色讴歌英雄,用生命践行信仰”。于洋的表演美学深深影响了中国现实主义电影,他创作的经典作品早已铸就时代记忆,影响着一代又一代观众。

江平/文

(作者为中国电影股份有限公司原总经理、一级导演)

■精彩推荐■

《春来定风波》开播

古装爱情剧《春来定风波》由王怡卿执导,徐海乔、海陆领衔主演,4月10日在腾讯视频开播。

该剧改编自《有凤来兮》,讲述了沈府嫡女沈江离(海陆饰)在命运重创下涅槃重生,并与陆景明(徐海乔饰)从误会纠葛到破镜重圆的故事。安悦溪、穆乐恩、赖雨濛等实力演员加盟,共同演绎这场融合权谋智斗与炽热爱恋的古风传奇。 小钰/文

《青山是故乡》写实又浪漫

目前,电视剧《青山是故乡》正在央视一套热播。这部剧没有流量明星,只有一张张朴实的面孔,却迅速抓住了观众的心,收视率在众多电视剧中一马当先。

这部剧的成功在于写实。完全还原当下农村现状难度极大,但该剧不少情节都真实可感。像二儿媳和婆婆因孩子被打而争吵,那机关枪式的模样,活脱脱就是农村常见的场景。土地流转情节也贴合实际,农民把土地承包出去获取收入,这种现实题材在以往农村剧里鲜少涉及,该剧新颖且接地气。此外,剧中男主角带领乡亲发展绿色农业,充满浪漫主义色彩。它不是个人或家庭的致富故事,而是承载着所有人过上富足生活的美好愿景,是一部真正有良心的电视剧。晚梦/文



男篮亚洲杯分组揭晓

近日,2025男篮亚洲杯分组抽签仪式在沙特吉达举行。中国男篮抽到上签,与沙特队、约旦队、印度队同分在C组。

2025男篮亚洲杯将于8月5日至17日在沙特吉达举行。16支球队分为4个小组,每组4队。各组第一名直接晋级八强,第二名和第三名球队将进行交叉淘汰赛,胜者进入1/4决赛。1/4决赛、半决赛和决赛均采用单场决胜制。根据抽签规则,东道主沙特队自动进入第一档,其余15支球队根据最新的世界排名来分档。第一档球队还包括澳大利亚队、日本队、新西兰队、伊拉克队、菲律宾队。

自1975年首次参加男篮亚洲杯(原名男篮亚锦赛)至今,中国男篮已经16次夺冠,是赛事历史上夺冠次数最多的球队。澳大利亚队此前连续两届夺冠,本届将冲击三连冠。

陈嘉堃/文

中国女足夺得永川女足赛冠军

4月8日晚,中国队在重庆永川国际女足邀请赛决赛中以5比1大胜泰国队,夺得冠军。

此前的半决赛,中国女足5比0大胜乌兹别克斯坦队,世界排名第47位的泰国队则以3比2击败赞比亚队。本场比赛,泰国队开场后并未全线退守,给了中国队一定的进攻空间。第2分钟,邵子钦抢断后与张馨打出“二过一”配合,面对门将冷静推射破门。不到10分钟后,邵子钦禁区内左脚劲射“梅开二度”,帮助中国队扩大优势。

下半场比赛,中国队再次上演“闪电”好戏。第47分钟,老将张馨反击中打入精彩远射。三球落后的泰国队没有放弃,立即由蓬斯里打入一脚吊射。

此后,中国女足主帅米利西奇连续走马换将,在保证球队中场活力的同时,让更多的队员得到出场机会。第83分钟,邵子钦门前头球抢点再下一城,这名22岁的小将就此完成国家队生涯的首个“帽子戏法”。1分钟后,替补登场的19岁小将王爱芳禁区内补射破门,将比分锁定为5比1。

全场比赛独中三元的邵子钦毫无悬念地当选最佳球员。算上此前与乌兹别克斯坦队的比赛,这名效力于江苏省的高中锋在本次永川国际女足邀请赛中打入4球,是赛事最佳射手。

在季军争夺战中,赞比亚队以4比3击败乌兹别克斯坦队。

赵晓松/文